

# 清江浦区

# 在高质量跨越发展新赛道上 跑出更出彩成绩

2021年实现地区生产总值673.57亿元、同比增长12%，全国综合实力百强区排名上升3名；连续3年入选全国市辖区高质量发展百强区，连续2年入选全国投资潜力百强区；2022年上半年实现规上工业总产值94.56亿元，同比增长22.8%……近年来，清江浦区树牢“项目为王、环境是金”理念，努力以项目突破、产业集聚、环境提升赋能“发展突围”，合力推动全区重特大项目攻坚、营商环境优化取得更大成效，在实现跨越赶超新征程中跑出“加速度”。

■通讯员 陈华飞 潘晓洁 沈成耀  
图片由清江浦区融媒体中心提供

### 『项目突破』点燃高质量发展『强引擎』

2021年3月1日，总投资约70亿元的益海嘉里项目和总投资约50亿元的黄码港项目被列入2021年省重大项目，实现了清江浦区省重大项目零的突破；同年3月3日，全市首个总投资超50亿元且单体投资强度最大的工业项目天鹏锂电产业化项目签约落地，实现了清江浦区锂电能源产业“从0到1”的突破……

重大项目是稳增长的“压舱石”，也是实现经济高质量发展的动力源。近年来，清江浦区紧扣“淮安当第一、江北争前列”目标，牢固树立“项目为王、环境是金”工作导向，围绕“333”主导产业发展方向，全面招大引强、攻坚突破，持续夯实产业经济基石，累计通过市开、竣工考核亿元以上重大项目131个、112个。华瑞天成、正大清江制药新厂区、天士力帝益、顺丰·淮安创新产业园、橙柳新能源等一个个重大项目相继落户清江浦，一批批新兴产业崛起发力，为全区经济高质量发展注入强劲动力。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，清江浦区大力开展“投资突破年”行动，把重大项目攻坚作为推动全区高质量跨越发展的头等大事，全力推动重大项目建设再上新台阶。上半年，全区累计招引亿元以上项目54个，通过市开、竣工考核项目28个、11个；争取中央预算内投资、省财政专项资金、政府债券项目资金超6.6亿元，加快实施城镇污水处理等7个专项债项目，新设立个体工商户5598家、法人企业2315户，新增规上企业14户，有力有效夯实发展后劲，为全区经济高质量发展点燃“强引擎”。



产业发展扶持资金兑现大会



澳洋顺昌



天士力帝益



天鹏锂电

### 『产业集聚』释放高质量发展『新活力』

厂房室内装修、设备安装调试、仓库主体施工……在天鹏锂电产业化项目施工现场，施工人员奋战一线、抢抓工期，助力项目“提档加速”、早竣工早投产。清江浦经济开发区党工委委员秦臻介绍，该项目一期拟于今年年底建成，建成后将实现年开票120亿元、税收6亿元，创造就业岗位2000个。

眼下，以天鹏锂电产业化项目为龙头，清江浦区正释放着强劲的集聚效应，以商引商效应显著。清江浦区招引了作为天鹏锂电上游主要供应商的橙柳新能源锂电池安全系统生产项目，同时下游企业大艺智能工具项目也成功落户清江浦，为天鹏锂电投资达产提供配套保障，助推区域锂电产业集群式发展，为清江浦区打造国内锂电产业新高地增添新活力。

为进一步促进产业集聚集群发展，近年来，清江浦区加快实施“产业强区”战略，积极推进“3+16+N”招商引资机制，推动“532”攻坚队伍发挥好项目建设主力军作用，精准开展延链、补链、强链招商，促进产业结构持续优化。以正大清江、益海嘉里、天鹏锂电等龙头项目为引领，不断壮大生物医药、绿色食品、锂电能源三大百亿级产业；积极培育“首店经济”“夜经济”等业态，有序推进华信Mall、御码头运河文化美食中心、清江浦1415街区等项目建设，提升城市形象和商业活力；围绕现代城郊农业三大基地建设，推动淮香食用菌菌种研发中心、宏进农副产品物流中心、博士农业科教园等一批特色项目陆续投产运营，倾力打造农业农村现代化先行区，不断加快城乡融合发展步伐。



正大清江新厂区



准香食用菌产业园



和平镇设施蔬菜生产基地



华瑞天成冷库

### 『营商环境』构筑高质量发展『硬支撑』

今年8月，在清江浦区2022年上半年产业发展扶持资金兑现大会上，江苏天士力帝益药业有限公司荣获项目科技创新奖50万元。“我们将把获得的奖金用于科技研发，在提升现有生产线产能的同时为企业持续发展注入新的动力。”江苏天士力帝益药业有限公司副总经理黄小闯说。

拿出“真金白银”奖励扶持企业发展，清江浦区财政扶持不断加码。今年上半年，全区共计兑现产业发展扶持资金1.09亿元，同比增长72.5%。兑现力度不断加大的背后，体现的是该企业营商环境的不断优化。

在构建全方位企业服务体系、厚植产业发展沃土的基础上，清江浦区深入推进建材产品就地应用，推动建材、施工、开发三方深度合作，搭建供需对接平台，实现就地应用规模10亿元以上；大力推进“智改数转”，扶持引导金象传动、百隆家纺等企业加大技改投入，确保全年规上工业企业“智改数转”率超30%，培育国家级专精特新“小巨人”企业1家；吃准吃透各级各类支持工业发展的扶持政策，打通惠企政策落地“最后一公里”，让企业用好、用足政策，为全区工业高质量发展营造良好环境。

同时，清江浦区变“行政审批”为“行政服务”，深化“一照多址、一址多照、一证多址”改革；开设全市首个“企业开办专区”，0.5个工作日办结率达100%；刚性兑现《产业发展扶持资金管理暂行办法》等惠企“政策包”，各类市场主体数量突破10万户，确保营商环境评价始终保持在全省第一方阵。